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MÔN THI: TOÁN
Thời gian làm bài: 150 phút (không kể thời gian phát đề)

Câu I (1,0 điểm). Cho 
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Câu II (1,5 điểm). Giải hệ phương trình 
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Câu III (2,0 điểm). Chứng minh rằng với mọi số nguyên 
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 ta luôn có 
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. Từ đó chứng minh 
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Câu IV (1,5 điểm). Tìm 
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 biết rằng phương trình 
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 có tập nghiệm là 
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Câu V (3,0 điểm). Cho tam giác 
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 có ba góc nhọn và góc 
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 bằng 
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 nội tiếp trong đường tròn tâm 
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, bán kính 
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. Các đường cao 
[image: image16.wmf]BD

 và 
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 của tam giác cắt nhau tại 
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1). Chứng minh rằng 
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2). Chứng minh rằng 
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3). Kéo dài 
[image: image21.wmf]BH

 cắt đường tròn tâm 
[image: image22.wmf]O

 tại 
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. Chứng minh 
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 và 
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 đối xứng qua 
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 và hai đường tròn ngoại tiếp hai tam giác 
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 có cùng bán kính.
Câu VI (1,0 điểm). 
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Cầu Vàm Cống bắc ngang qua Sông Hậu nối liền hai tỉnh Cần Thơ và Đồng Tháp thiết kế theo kiểu dây giăng như hình vẽ. Chiều cao từ sàn cầu đến đỉnh trụ đỡ 
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(m), dây giăng 
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(m), chiều dài sàn cầu từ 
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  đến 
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 là 
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 (m). Hỏi góc nghiêng của sàn cầu 
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 so với mặt nằm ngang (giả thiết xem như trụ đỡ 
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 thẳng đứng).
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LỜI GIẢI – NHẬN XÉT – BÀI TẬP TƯƠNG TỰ

Câu I. Khi 
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Nhận xét: Bài toán khá cơ bản, khi ta chỉ cần thay giá trị biến vào biểu thức đã cho, từ đó trục căn thức và tính giá trị của biểu thức.

Nhắc lại kiến thức và phương pháp:

· Hằng đẳng thức 
[image: image42.wmf](
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· Trị tuyệt đối 
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Hoặc 
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Ý tưởng: Bài toán này thuộc dạng cho gì làm lấy, tức là với giá trị 
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 thay vào biểu thức ta được 
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, bây giờ các biểu thức nằm trong căn do đó để rút gọn 
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 ta sẽ nghĩ đến chuyện khử căn thức, hay nói cách khác ta muốn có 
[image: image50.wmf](

)

2

22

526323226

mnmnmn

+=+=++

, đồng nhất hệ số của biểu thức này 
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, tương tự cho biểu thức còn lại, ta suy ra: 
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Bài toán kết thúc.

Bài tập tương tự:

1. Rút gọn biểu thức 
[image: image53.wmf]625625

P

=+--

.

2. Rút gọn biểu thức 
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Câu II. Điều kiện: 
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Hệ phương trình tương đương với 
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Từ hai phương trình, ta có 
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Thay vào phương trình ban đầu của hệ, ta có 
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+ Với 
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+ Với 
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Vậy hệ phương trình có nghiệm: 
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Nhận xét: Bài toán kết hợp cả hai phương trình của hệ, từ đó tìm mối liên hệ giữa các biến sau đó thế ngược lại vào một trong hai phương trình của hệ để tìm nghiệm.

Ý tưởng: Quan sát thấy ở vế trái của phương trình một và phương trình hai, vai trò của các biến là như nhau, chính vì thế ta sẽ tạo ra được một đại lượng cân bằng giữa hai phương trình đó. Thật vậy, quy đồng lên ta sẽ có được 
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, đại lượng cân bằng ở đây chính là biểu thức 
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 vì thế ta sẽ rút các giá trị còn lại ở từng phương trình theo 
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 để rồi cho chúng xảy ra dấu 
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 như sau:
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Thế 
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 vào phương trình một của hệ, ta được:
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Bài toán kết thúc.

Bài tập tương tự:

1. Giải hệ phương trình 
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Đáp số: 
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)

11

;22;1,22;1

22

xy

æöæö

÷÷

çç

÷÷

=+--+

çç

÷÷

çç

÷÷

çç

èøèø

.

2. Giải hệ phương trình 
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Câu III. Ta có 
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Từ biểu thức chứng minh trên ta có 
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Cho 
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 từ 1 đến 
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Cộng các bất đẳng thức trên, ta được 
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 (điều phải chứng minh).

Nhận xét: Bài toàn liến quan đến bất đẳng thức số.

Nhắc lại kiến thức và phương pháp:

· Chứng minh rằng với mọi số nguyên 
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 ta luôn có 
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+ Chứng minh bất đẳng thức bằng cách biến đổi vế trái để so sánh với vế phải 
[image: image83.wmf](
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+ Cộng cùng một lượng vào hai vế của một bất đẳng thức thì bất đẳng thức không đổi chiều 
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 (điều cần chứng minh). 

· Chứng minh 
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 với mọi số nguyên 
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+ Biến đổi để áp dụng từ ý trên.

Ta có 
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+ Thay các giá trị số vào bất đẳng thức tổng quát.

· Với 
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 ta có 
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· Với 
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· Với 
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Cộng vế theo 
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+ Tính chất “bắc cầu”: 
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Ta có 
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Ta có 
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thì 
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 (điều phải chứng minh).
Câu IV. Phương trình có hai nghiệm là 
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Trừ hai phương trình trên, ta được: 
[image: image109.wmf]2201
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Cộng hai phương trình trên, ta được: 
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Phương trình trở thành 
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Theo giải thiết, phương trình có tập nghiệm là 
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Vậy các số 
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 cần tìm là 
[image: image120.wmf]1;1;1

abc

==-=-

 hoặc 
[image: image121.wmf]1;1;1

abc

=-=-=

.   
Nhận xét: Bài toán sử dụng yêu cầu giả thiết của bài toán, từ các nghiệm bài cho, ta tính được các giá trị 
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Ý tưởng: Giả thiết bài toán cho 
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 là nghiệm của phương trình ban đầu, tuy nhiên đây lại là phương trình bậc ba nên một trong hai nghiệm sẽ là nghiệm kép. Với hai nghiệm đó, thế lại phương trình ban đầu ta có được: 
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. Trừ hai phương trình này cho nhau ta sẽ tìm được giá trị của 
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 thế ngược lại phương trình bài cho suy ra 
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[image: image130.wmf](
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Vì phương trình chỉ nhận tập nghiệm 
[image: image131.wmf]{
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 phải thỏa mãn điều kiện 
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Vậy giá trị cần tìm là 
[image: image134.wmf]1;1;1
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Bài toán kết thúc.

Bài tập tương tự:

1. Tìm 
[image: image136.wmf];;
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 biết rằng phương trình 
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 có tập nghiệm là 
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2. Tìm 
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 biết rằng phương trình 
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Câu V. 
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1). Hai tam giác vuông 
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 và 
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 nên chúng đồng dạng, suy ra 
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Nhận xét: Bài toán chứng minh đẳng thức có hai vế là tích của hai đoạn thẳng ta dựa vào tỷ lệ giữa các cạnh từ tam giác đồng dạng.

Nhắc lại kiến thức và phương pháp:

· Hai tam giác có hai cặp góc tương ứng bằng nhau thì đồng dạng với nhau theo trường hợp “góc - góc” (g - g). 

Xét 
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Suy ra 
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· Hai tam giác đồng dạng có các cặp cạnh tương ứng tỷ lệ.
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 (điều phải chưng minh).
2). Xét hai tam giác 
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Do đó 
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Mặt khác, tam giác 
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Nhận xét: Bài toán chứng minh đẳng thức dựa vào quan hệ giữa các đoạn thẳng từ các đẳng thức suy ra từ tỷ lệ thức.

Nhắc lại kiến thức và phương pháp:

· Hai tam giác có hai góc tương ứng bằng nhau và có hai cặp cạnh kề góc tương ứng tỷ lệ thì đồng dạng với nhau theo trường hợp “cạnh – góc - cạnh” (c – g - c). 

Xét hai tam giác 
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Suy ra 
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· Trong một tam giác vuông, cạnh góc vuông kề góc 
[image: image171.wmf]60
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 (hay cạnh đối diện với góc 
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) bằng nửa cạnh huyền (chứng minh bằng hệ thức lượng trong tam giác vuông hoặc sử dụng tính chất đường trung tuyến ứng với cạnh huyền).
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· Tính chất “bắc cầu”: 
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[image: image180.wmf]1

22.

1

2

2

ADED

ED

ABBC

EDBCBCED

AD

BC

AB

ì

ï

ï

=

ï

ï

ï

Þ=Û=Û=

í

ï

ï

=

ï

ï

ï

î

 (điều phải chứng minh).
3). Kéo dài 
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 cắt đường tròn ngoại tiếp tam giác 
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Xét hai tam giác vuông 
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Cạnh 
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Mà 
[image: image189.wmf]HH

¢

 vuông góc với 
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Với 
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Suy ra 
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Hai tam giác 
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Suy ra bán kính hai đường tròn ngoại tiếp của hai tam giác 
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 và bằng nhau mà đường tròn ngoại tiếp tam giác 
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Vậy hai đường tròn ngoại tiếp hai tam giác 
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Nhận xét: Chứng minh hai đường tròn có cùng bán kính ta chứng minh chúng ngoại tiếp hai tam giác bằng nhau.

Nhắc lại kiến thức và phương pháp:

· Hai góc cùng phụ với một góc thì bằng nhau.
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Suy ra 
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· Trong một đường tròn, hai góc nội tiếp cùng chắn một cung thì bằng nhau.
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· Tính chất bắc cầu: 
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Hoàn toàn tương tự ta có 
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· Hai tam giác có hai cạnh tương ứng bằng nhau và hai cặp góc kề cạnh tương ứng bằng nhau thì bằng nhau theo trường hợp “góc - cạnh - góc” (c – g - c).

Xét hai tam giác 
[image: image223.wmf]HAC

V

 và 
[image: image224.wmf]HAC

¢

V

 có:
+ 
[image: image225.wmf]·

·

HACHAC

¢

=


+ 
[image: image226.wmf]AC

: cạnh chung;
+ 
[image: image227.wmf]·

·

HACHAC

¢

=

;
Suy ra 
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· Đường tròn ngoại tiếp hai tam giác bằng nhau thì có bán kính bằng nhau.
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Mà đường tròn ngoại tiếp 
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Vậy hai đường tròn ngoại tiếp hai tam giác 
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Câu IV.
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Gọi 
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 là hình chiếu vuông góc của 
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Tam giác 
[image: image242.wmf]AHC

V

 vuông tại 
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Tam giác 
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Ta có phương trình 
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Ta lại có 
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Vậy góc nghiêng 
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 so với mặt nằm ngang là 
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Nhận xét: Bài toán thực tế đưa vào hình học phẳng để giải quyết bằng phương pháp tính toán, các công thức hình học đơn giản.

Nhắc lại kiến thức và phương pháp:

· Định lý Py-ta-go: “Trong tam giác vuông, bình phương cạnh huyền bằng tổng bình phương hai cạnh góc vuông”.
+ Tam giác 
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 vuông tại 
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+ Tam giác 
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· Kết hợp các dữ kiện đã có, biến đổi theo cùng một lượng suy ra phương trình theo một ẩn và giải phương trình đó.
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 nên ta được phương trình 
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· Hệ thức lượng trong tam giác vuông.

Tam giác 
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· Sử dụng máy tính hoặc bảng số để tìm ra góc khi biết giá trị lượng giác của góc đó.
Ta có 
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Vậy góc nghiêng 
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 so với mặt nằm ngang là 
[image: image272.wmf]0

5516

¢¢¢

.

12
http://vnteach.com – Website tài liệu đề thi file word

_1506153285.unknown

_1506606318.unknown

_1507130602.unknown

_1507131131.unknown

_1507131390.unknown

_1507176184.unknown

_1507177005.unknown

_1507228957.unknown

_1507229055.unknown

_1507229056.unknown

_1507229054.unknown

_1507177060.unknown

_1507177126.unknown

_1507176466.unknown

_1507176806.unknown

_1507176223.unknown

_1507131457.unknown

_1507131594.unknown

_1507131748.unknown

_1507131474.unknown

_1507131408.unknown

_1507131326.unknown

_1507131350.unknown

_1507131312.unknown

_1507130764.unknown

_1507130991.unknown

_1507131029.unknown

_1507130826.unknown

_1507130692.unknown

_1507130720.unknown

_1507130679.unknown

_1506885547.unknown

_1506947535.unknown

_1506948739.unknown

_1506948777.unknown

_1506948787.unknown

_1506948807.unknown

_1506948813.unknown

_1506948802.unknown

_1506948782.unknown

_1506948749.unknown

_1506948755.unknown

_1506948744.unknown

_1506947795.unknown

_1506948728.unknown

_1506948734.unknown

_1506948707.unknown

_1506947660.unknown

_1506947769.unknown

_1506947569.unknown

_1506885728.unknown

_1506885814.unknown

_1506947524.unknown

_1506885772.unknown

_1506885600.unknown

_1506885701.unknown

_1506885575.unknown

_1506788334.unknown

_1506789180.unknown

_1506789776.unknown

_1506791755.unknown

_1506792099.unknown

_1506885446.unknown

_1506885525.unknown

_1506792221.unknown

_1506885435.unknown

_1506792115.unknown

_1506791800.unknown

_1506791857.unknown

_1506791775.unknown

_1506791606.unknown

_1506791682.unknown

_1506791739.unknown

_1506791662.unknown

_1506790441.unknown

_1506790622.unknown

_1506790388.unknown

_1506790407.unknown

_1506789458.unknown

_1506789762.unknown

_1506789771.unknown

_1506789267.unknown

_1506789278.unknown

_1506789337.unknown

_1506789246.unknown

_1506788347.unknown

_1506788394.unknown

_1506788341.unknown

_1506606485.unknown

_1506788232.unknown

_1506788273.unknown

_1506788120.unknown

_1506788177.unknown

_1506624970.unknown

_1506606403.unknown

_1506606444.unknown

_1506606351.unknown

_1506605007.unknown

_1506605833.unknown

_1506606085.unknown

_1506606286.unknown

_1506606291.unknown

_1506606279.unknown

_1506605899.unknown

_1506606012.unknown

_1506605843.unknown

_1506605677.unknown

_1506605803.unknown

_1506605821.unknown

_1506605685.unknown

_1506605225.unknown

_1506605240.unknown

_1506605027.unknown

_1506171040.unknown

_1506171196.unknown

_1506171198.unknown

_1506171199.unknown

_1506581464.unknown

_1506171197.unknown

_1506171078.unknown

_1506171159.unknown

_1506171194.unknown

_1506171195.unknown

_1506171193.unknown

_1506171099.unknown

_1506171048.unknown

_1506153326.unknown

_1506170994.unknown

_1506171010.unknown

_1506171030.unknown

_1506153406.unknown

_1506153491.unknown

_1506153492.unknown

_1506153490.unknown

_1506153337.unknown

_1506153301.unknown

_1506153314.unknown

_1506153296.unknown

_1505745844.unknown

_1505746017.unknown

_1505746265.unknown

_1505746361.unknown

_1505746377.unknown

_1505748700.unknown

_1505748881.unknown

_1505749430.unknown

_1505749571.unknown

_1506153268.unknown

_1505749677.unknown

_1505749481.unknown

_1505749532.unknown

_1505749555.unknown

_1505749562.unknown

_1505749490.unknown

_1505749435.unknown

_1505749442.unknown

_1505748963.unknown

_1505749232.unknown

_1505749295.unknown

_1505749369.unknown

_1505749388.unknown

_1505749399.unknown

_1505749382.unknown

_1505749250.unknown

_1505749284.unknown

_1505749168.unknown

_1505749195.unknown

_1505749126.unknown

_1505748938.unknown

_1505748948.unknown

_1505748953.unknown

_1505748911.unknown

_1505748916.unknown

_1505748931.unknown

_1505748895.unknown

_1505748748.unknown

_1505748773.unknown

_1505748872.unknown

_1505748767.unknown

_1505748721.unknown

_1505748738.unknown

_1505748710.unknown

_1505748564.unknown

_1505748608.unknown

_1505748621.unknown

_1505748665.unknown

_1505748593.unknown

_1505746401.unknown

_1505748385.unknown

_1505748421.unknown

_1505748434.unknown

_1505748392.unknown

_1505748328.unknown

_1505746412.unknown

_1505746385.unknown

_1505746394.unknown

_1505746367.unknown

_1505746328.unknown

_1505746346.unknown

_1505746291.unknown

_1505746185.unknown

_1505746226.unknown

_1505746243.unknown

_1505746204.unknown

_1505746135.unknown

_1505746181.unknown

_1505746079.unknown

_1505745953.unknown

_1505746000.unknown

_1505746008.unknown

_1505745981.unknown

_1505745884.unknown

_1505745917.unknown

_1505745856.unknown

_1505745596.unknown

_1505745679.unknown

_1505745764.unknown

_1505745803.unknown

_1505745750.unknown

_1505745621.unknown

_1505745641.unknown

_1505745398.unknown

_1505745469.unknown

_1505745554.unknown

_1505745562.unknown

_1505745462.unknown

_1505745221.unknown

_1505745282.unknown

_1505745366.unknown

_1505745377.unknown

_1505745325.unknown

_1505745274.unknown

_1505745192.unknown

_1505745196.unknown

_1505745168.unknown

